

## 共筑全民反诈“防火墙”

## 市公安局反诈宣传小分队走进社区

□张鹏飞 记者 顾善济

盐城晚报讯 为着力提高广大居民的反诈意识,6月20日晚,市公安局反诈宣传小分队走进万户新村,开展“盐靖·反诈风暴——全民反诈在行动”主题宣传活动,以民众喜闻乐见的形式推动反诈宣传入居入户、入脑入心,警民携手,全力筑牢反诈“防火墙”。

当晚7点30分,主题宣传活动在反诈宣传短片中拉开帷幕。该片以通俗易懂的方式向大家送上反诈的“锦囊妙计”。“他是我男朋友,我们都快结婚了,他怎么可能骗我钱呢!”情景剧《隔空对决》以去年10月发生在我市的一起真实案例为蓝本进行改编,剧中杨女士遭遇网络诈骗,被“男友”以投资为名骗走100多万元,尽管民警及时赶到进行劝阻,可她深陷其中不能自拔,直到案件破获水落石出,杨女士方知受骗上当,后悔不迭。该剧编排新颖、带入

感强,以精巧的舞台语言向观众揭露骗子的狡猾伎俩,并告知大家在遭遇诈骗时的应对办法和技巧,赢得现场观众广泛赞誉。社区居民程女士看后非常感慨地说:“诈骗分子无孔不入,在今后的生活中我得不断提高警惕,还要向周边亲友宣传防范诈骗的知识,时刻绷紧‘反诈’这根弦。”

此外,说唱《大力说反诈》、歌曲《爱你》、快板《警民联手反电诈》、歌舞表演《未来我来》等一个个精彩节目,都收获了现场观众的阵阵喝彩,穿插其中的三轮有奖竞答环节,更是一步步将演出氛围推向高潮。

活动中,小分队的反诈宣传员们以生活中的真实典型案例为教材,针对网络刷单、虚假贷款、冒充客服退款、冒充同学亲友借钱等常见的诈骗方式,通过对案件的深入解读,全面细致地为社区居民讲解电信网络诈

骗特征及预防方式,并提出要坚持“四不原则”,即不汇款、不轻信、不泄密,不点链接。引导居民把掌握的反诈知识运用到日常生活中,切记“天上不会掉馅饼”这一警训。民警还着重讲解了买卖“两卡”(手机卡、银行卡)的社会危害性,告诫居民们千万不要贪图小利而被诈骗分子利用,否则悔之晚矣。

“我们将发起更加凌厉的反诈攻势,重拳出击、全力以赴,以更大的信心和决心,压降电诈犯罪高发态势,坚决守牢群众‘钱袋子’,推动全社会反诈再上新台阶,切实提升群众在网络空间的获得感、幸福感、安全感。”市公安局相关负责人说。

盐城晚报讯 “我没有被骗,我马上就要看到希望了,只是做任务的时候操作失误了。只要再转5万元,明天就可以把钱提出来了……”近日,祁女士深陷电信网络诈骗,并拒接民警电话,执意加大“投资”。市公安局亭湖分局刑警大队反诈中心民警吴中靖在街头拦截劝阻,紧急止付10万余元。

## 亭湖公安: 预警到人 劝阻到心

盐城晚报讯 “我没有被骗,我马上就要看到希望了,只是做任务的时候操作失误了。只要再转5万元,明天就可以把钱提出来了……”近日,祁女士深陷电信网络诈骗,并拒接民警电话,执意加大“投资”。市公安局亭湖分局刑警大队反诈中心民警吴中靖在街头拦截劝阻,紧急止付10万余元。

一串串数字的背后是电信网络诈骗分子处处设套、步步挖坑,更是亭湖公安的分秒必争、一刻不停!今年以来,亭湖公安累计发出预警提示电话8万余个,发送预警短信7.6万余条,登门劝阻3500余人次,止损780万元、止付1300余万元。

不接电话不放过、不见面不放过。据了解,亭湖公安反诈中心预警劝阻专班实行7×24小时运行模式,采用发送短信、拨打电话、上门见面等方式,对实时和潜在的受害者进行精准预警劝阻,并根据数据分析研判结果,高危预警信息可直达基层民警,力争以最快速度实现见面劝阻,切实提升预警劝阻实效。

主动防范是最好的打击、精准预警是最好的挽损。亭湖公安还对财务会计、在校师生、家庭妇女等易受骗群体,编排有针对性的反诈资料,开展精准化宣防;全力构建公安、通信、银行三方反诈联动机制,充分利用资源优势加强预警处置、源头管控、严打犯罪和宣传防范,实现联合预警、精准劝阻、快速止付;推进反诈实战大练兵,举办反电诈专题培训班、反诈应知应会知识测试等,实现专职劝阻队伍受训全覆盖,以专业团队的“传帮带”,提高预警劝阻队伍的精准劝阻能力。

6月15日,吕女士前往银行办理开卡业务,银行工作人员与其沟通了解业务详情时,察觉事有蹊跷立即报警求助。经了解,吕女士欲在下载的“振兴乡村”App里投资。民警结合典型案例,现场讲解骗子常用的诈骗手段和套路,吕女士这才恍然大悟,当即卸载此款App,心有余悸地说:“我被骗子声称的高收益诱惑,险些中了圈套,要不是银行工作人员和你们警察,我辛苦攒下的积蓄就打水漂了。”

锚定“无诈”目标,久久为功发力。亭湖公安刑警大队相关负责人说,下一步,亭湖公安将多措并举,持续加强反诈队伍专(兼)职化建设,优化预警宣防工作机制,广泛发动辖区内网格员、治安力量、物业保安、学校教职工等群防群治力量,提升反诈预警的精准性和高效性。

潘霖 仇才波



民警开展反诈宣传。(警方供图)

潮。铮铮誓言,铿锵有力,一时间响彻会场上空。

“射阳县全面反诈宣传队出征!”随着指挥员一声令下,300余名反诈宣传员们出发,“公安蓝”与“志愿红”相映生辉,将反诈知识送进千家万户。

活动现场,为进一步加深围观群众对电信网络诈骗的认识,熟悉掌握一定的反诈技巧,民警辅警向群众发

放反诈宣传折页,并耐心讲解,送出反诈小礼品,鼓励群众积极参与反诈宣传,受到周边群众的一致好评。

此次全民反诈誓师大会不仅展示了射阳预防打击电信网络诈骗的决心和信心,同时有效地宣传了电信网络诈骗知识,有力筑牢了政府、社会、群众共同防范电信网络诈骗的防火墙。 王钦正 徐红丽

## 5个人的群,4个是托 宝妈转账中途被警方当场劝止

盐城晚报讯 “如果不是你们给我做工作,这10000元我就转过去了,真是太感谢你们了。没想到群里5个人,就我一个是傻子,网络诈骗真是害人不浅……”罗女士对阜宁县公安通榆路警务站反诈劝阻巾帼先锋队的民警不停地感谢着。

6月12日下午,阜宁县城某居民楼里,宝妈罗女士正在自责。因为自己操作失误而导致其他4名正在做任务的小伙伴资金被冻结,经过询问“客服”,得知再缴纳10000元就能弥补自己的过错,罗女士毫不犹豫地拿起手机准备输入银行卡密码。这时,一个号码显示“96110”的来电呼入,接听后一个急切的声音传入了她的耳中。

“我是阜宁县公安局民警,你被骗了,快停止转账!”

“被骗?没有啊,我在做任务呢。”

“他们都是托,专门骗你钱的!”

当天下午,阜宁县公安通榆路警务站反诈劝阻巾帼先锋队接到县公安局反诈中心的预警后,立即联系罗女士开展劝阻工作,民警朱淑慧告诉罗女士,她正在遭受刷单返利诈骗,并耐心告知其骗子的诈骗套路,罗女士半信半疑地和丈夫一同来到警务站。

罗女士是全职宝妈,在网上浏览视频时,无意间被人拉进了一个微信群,群里一共5个人,群友说他们平时都在做任务返利,并且经常会发一些佣金截图到群里。看到别人每天都有钱赚,在家带娃没有收入的罗女士心动了。她在客服的引导下,下载了一款App软件,开始接受任务返利并成功提现,罗女士喜不自禁。没多久客服让罗女士转账3000元,称这个任务是群内5人一起做的“联合任务”,转账成功后每人可得3600元。令罗女士没想到的是,在转账过程中因自己的操

作“失误”,导致5人联合任务未完成,5人的钱均被冻结,罗女士感到十分愧疚,觉得对不起其他群友。

这可怎么办?罗女士忙询问客服,客服提出需要交纳10000元才能修复错误,10000元到账后可将3600元(3000元本金,600元佣金)和12000元(10000元本金,2000元佣金)全额返还,就在罗女士准备将10000元转入该App时,接到了阜宁县公安通榆路警务站反诈劝阻巾帼先锋队的预警电话。经过民警的耐心讲解、分析骗子的诈骗套路,宣传反诈知识,罗女士这才如梦初醒,意识到自己被骗。

经警方研判发现,该5人任务群中其余4人均为涉案嫌疑人。目前,罗女士被骗的4050元,涉及的嫌疑人银行卡已经被阜宁县公安反诈中心保护性冻结,案件正在进一步侦办中。 施飞 王颖